

# 一则《通知》背后的为民情怀

本报记者 杨长喜

城阳城邱庄村、查山乡马庄村、查山乡肖店村……在刚刚过去的一个多月的时间里,平桥区的25口“碟子塘”“筛子塘”迎来集中清淤扩容。这是水利部门的项目吗?不是。这一切,起源于今年3月底平桥区人大常委会的一封号召信。

今年是脱贫攻坚决战决胜之年。“在当前形势下,我们大能为脱贫攻坚再多做些什么?”这个问题困扰着平桥区人大常委会主要领导。在

调研中,平桥区人大常委会发现了一个可以为之作为的领域——对辖区的“碟子塘”“筛子塘”进行清淤扩容。在一次调研中,平桥区人大常委会发现,经过全区上下的共同努力,平桥区的脱贫攻坚取得了显著成效,但截至2019年底,仍有1004户2576人未脱贫。干旱缺水恰恰是制约农业生产的主要因素。近年来,虽然通过争取项目、财政奖补等措施大力开展坑塘改造,但区域内的“碟子塘”“筛子塘”仍有不少存量。于是,今年3月27日,平桥区人大常委会发出了

《关于企业界人大代表助力决战决胜脱贫攻坚 开展“一企包一塘”活动的通知》,号召辖区企业界人大代表(含公司、专业合作社、各类新经济组织等法人或非法人企业,以及有一定经济实力的热心社会扶贫的自然人)积极参与“一企包一塘”活动。

号召得到了平桥辖区的市、区两级人大代表们积极响应。“我包5个!”市人大代表、平桥区迎春花木合作社理事长胡迎春主动认领,接下了城阳城邱庄村的5口坑塘的清淤扩容任务;“平昌关镇朱庄

村后寨组的两口大塘我认了!”平桥区人大代表、荣泰置业有限责任公司董事长孙世举也主动出击;“彭家湾乡陈寨村有一段沟渠不能用了,我给修修!”市人大代表、永和路桥工程公司董事长孔德稳认领了沟渠修缮任务;“肖王镇梅黄村顺河组生产桥年久失修,我包了!”平桥区人大代表、信阳市圣世置业有限公司经理苏孝红也不甘示弱……

一个多月的时间里,辖区里的17名人大代表(市人大代表7人、区人大代表10人)

共投资140多万元,共计对辖区的25口坑塘、2公里的灌渠进行了修缮,新修了两座生产桥,新打5口机井。目前,这17名人大代表所承包的建设项目均已完工。

“从3月27日发出号召到5月14日接近尾声,在不到两个月的时间里,平桥辖区的市、区两级企业界人大代表主动担当,积极助力脱贫攻坚,工作成效远超预期,充分人大代表为人民的情怀。”对人大代表们的行为,平桥区人大常委会选工委工作人员这样评价。



5月14日,信阳供电公司洋河供电所开展“开学第一课,安全进校园”活动。工作人员来到洋河乡中心校,为即将参加中招考试的9年级学生讲解安全用电知识,讲解日常生活中不安全的用电行为。工作人员对该校的所有用电设施进行了排查,现场解决安全隐患,确保全校师生复学后用上“安全电、放心电”。

张曦文 摄

## 免费午餐“嫁接”健康课程

平桥区18所学校师生万人次享温暖

本报讯(记者 李亚云)“玉米鸡肉、胡萝卜干张、杂粮米饭,还有一份汤。你看,孩子们吃得多香!”昨日中午,正值午饭时间,平桥区高梁店乡蔡湾小学52名学生在老师的带领下洗手消毒,单人单桌开始就餐。“孩子们的免费午餐,复学第一天就安排上了。”在学校餐厅,该校校长李健跟孩子们共同就餐。

“平桥区免费午餐2+2教育扶贫”项目由团区委牵头,教体局负责实施,平桥区青年志愿者协会监管,由中国社会福利基金会和平桥区政府共同出资,按照每人每天2元钱的“平桥区2+2模式”标准进行。截至目前,平

桥区“免费午餐”开餐学校18所,服务师生累计1万人次。

在我市各中小学复学前夕,为了让孩子们开学第一天就能吃到安全健康的免费午餐,共青团平桥区委会同教体局提前谋划,充分准备,3月中旬组织全体项目学校校长参加线上健康课程,学习七步洗手法、学生分散就餐引导、口罩摘取、每日营养搭配。正式开学前与免费午餐基金会详细沟通,组织各项目学校认真学习《关于“免费午餐”项目实施学校在继续做好疫情防控逐步开餐的通知》和市、区关于开学复课的各项文件精神,并组织青年志愿者对全区18所免费午餐项目学校逐一进行排

查,充分做好开学复餐各项准备。

复学首日,肖店乡、龙井乡、五里镇、平昌关镇、甘岸办事处等项目学校同时开餐,孩子们戴着口罩、间隔1米,在老师的指导下洗手、排队、取餐、分隔就餐,井然有序。手捧着这份热腾腾的免费午餐,孩子们脸上笑开了花,家长们悬着的心也放了下来。

记者从平桥区教体局了解到,“平桥区免费午餐2+2教育扶贫”项目运行一年多以来,深受各级党委、政府、免费午餐基金会和爱心人士的高度重视,各项目学校一直以德育、食育共同进行的特殊模式,温暖了留守儿童

我市“全民健身月”昨日线上启动

## 鼓励群众居家健身

本报讯(记者 杨长喜)5月15日,我市在线上启动了以“科学运动,助力健康”为主题的全民健身月系列活动。

今年的全民健身月启动仪式采取线上直播的形式进行,这也是信阳历史上第一次通过网络连线的方式开展全民健身月活动,以减少人员流动和聚集给疫情防控带来风险。仪式上,提前录制好的健身气功协会、柔力球协会、社会体育指导员协会、武术协会、体育舞蹈协会、空竹协会、轮滑协会、徒步协会、象棋协会、桥牌协会的表演

陆续登场,向广大网友展示运动的魅力和我市体育事业的蓬勃发展。据了解,今年的全民健身月,我市将采取体育加互联网的形式,通过线上互动线下运动,互通直播视频分享等方式,打造特殊时期全民参与全民共享的健身大舞台,满足疫情防控期间群众体育健身需求。五月全民健身月期间,我市各县区也将广泛组织开展形式多样的、内容丰富的线上全民健身展示活动,通过网络竞赛、网络展示、网络交流、网络指导相结合等形式,鼓励群众居家健身。

## 众志成城战疫情 科学补碘保健康

(接上期)

8. 碘缺乏病是可以预防的,最简便、安全、有效的预防方式是食用碘盐。

9. 我国大部分地区外环境(水、土壤等)几乎都缺碘,尤其山区、丘陵、河谷地带、荒漠化地区和河流冲刷地区缺碘较为严重。外环境缺碘的现状很难改变,如果停止补碘,人体内储存的碘最多能维持3个月,因此要长期坚持食用碘盐。

10. 自2000年以来,我国完成的各类监测或调查(碘缺乏病监测、碘盐监测、高水碘地区调查和高危地区调查)结果显示,人群碘营养总体处于适宜范围。

三、目前没有直接证据表明食用碘盐或碘摄入量增加与甲状腺癌的发生相关?

11. 近年来,全球主要国家无论是否采取补碘措施,无论碘摄入量是增加、稳定或下降,甲状腺癌的发生率都在增加,并且主要以直径小于1.0厘米的微小结核为主。

12. 相当一部分甲状腺微小结核具有惰性进展特点,恶性程度低,预后良好。患者要听从临床医生要求,进行正确治疗或跟踪观察。

13. 甲状腺微小结核在人群中患病率较高,隐匿性大且不易被发现,可能陪伴终身。

14. 有研究提示,当前甲状腺癌的“流行”部分归因于甲状腺筛查,并与高分辨率B超的广泛应用而产生的对隐匿癌或微小结核的过度诊断相关。

(张继 王菽昊)

预防疾病 共享健康  
信阳市疾病预防控制中心